

# 聊球星乔丹,谈创作灵感,分享阅读体验 小记者和名人的对话 就是这么“天马行空”

在第七届浙江书展上,宁波晚报(现代金报)小记者成了一道靓丽风景,他们在一个个精心布置的展馆里翻阅一本本新书,观摩隆重的书展开幕仪式,听奥运冠军杨倩谈她喜欢看的书,和著名作家刘震云合影……收获满满!

□现代金报 | 甬上教育  
记者 钟婷婷 俞素梅 王冬晓 褚笑寒 马亭亭 通讯员 陈雯怡/文  
记者 张培坚 刘波 / 摄

教动起来做事  
埋下头去读书

祝宁波晚报(现代金报)小记者越来越好!

读书,读好书  
刘震云  
2021.10.9

## A 易中天笑称小记者的提问『比高考还难』

“快看,易爷爷来了!我可喜欢听他的《品三国》了!”10月9日下午,著名学者易中天现身第七届浙江书展现场,让早早守候在场馆门口的宁波晚报(现代金报)小记者激动万分。

小记者们紧紧跟随易中天,在宁波馆内参观了充满江南水乡韵味的天一阁宝书楼,在运河文化馆了解了历代运河的变迁,犹如游走于一幅长长的文化历史画卷中,收获满满。易中天不仅愉快地和小记者合影,还写下寄语,鼓励小记者要“鼓起劲来做事,埋下头去读书”。

在采访环节,来自新城第一实验学校的小记者们一点不逊于大记者。“易爷爷,我听过您百家讲坛的课,我也非常喜欢历史,请问学习历史有什么好的方法吗?”“易爷爷,您为什么要当作家?”“您最为骄傲的作品是哪一部?”一个个问题把易中天给难倒了。易中天开玩笑地说:“这小记者问的可都是大问题啊,比高考题还难,希望大记者们待会能提点小问题。”

为了此次采访,小记者们做足了功课,但最想了解的还是有关学习历史的方法。对此,易中天建议孩子在学习历史、阅读历史书时,别要求自己一次就把所有内容都读懂,读懂多少算多少,“你觉得哪一段有兴趣你就读,哪一段没兴趣你就不读,因为没有人能够掌握所有知识”。同时,易中天建议家长“严教不如身教”,要让孩子爱看书,首先自己要多读书,家长还可以在家中书柜放一些自己儿时喜欢看的书籍,供孩子自主选择阅读。

作为此次天一阁论坛的主讲嘉宾之一,当天晚上,易中天带来了一堂《两宋文明之谜》。

现场,小记者们听得十分入迷,时而跟着现场观众一同发出笑声,时而跟着易中天诵读宋代诗词,眼神里透露出对知识的渴望。

蓝青小学的小记者章瑞麟说:“易爷爷讲得通俗易懂,以前我就在电视上看过百家讲坛,这次能作为小记者来现场听,我太荣幸了!”

## B 『学霸冠军』杨倩最爱看悬疑推理类小说

在书展开幕式上,有一个身影吸引了小记者的目光,那就是奥运冠军杨倩!宁波射击姑娘杨倩在今年奥运会上沉着、精彩的表现让她成为了小朋友心目中的英雄。开幕式结束后,小记者们紧紧跟着杨倩,问她最喜欢看什么书。“我比较喜欢看一些悬疑推理类的小说,最近在看的是东野圭吾的《白夜行》。”杨倩告诉小记者,“也会看一些励志的书,像《金牌精神——像奥运冠军那样敢拼敢赢》。这些书里有很多前辈们的经验和总结,值得我去学习。”

除了奥运冠军,杨倩还有一个身份是清华大学学生,很多人因此称她为“学霸冠军”,对此,杨倩表示:“我算不上传统意义上的学霸,在清华学校里,我(学习)肯定不如很多同学。”杨倩坦言,体育生很辛苦,学习也很辛苦,要平衡好这两方面就要付出比别人更多的努力。射击运动员的心理素质要求非常高,那么,杨倩会不会看些心理方面的书籍呢?她说:“我们在国家队的时候,有一个随队的心理老师,平时会给我们上上课,会有一些这方面的教育。”

在清华大学,除了上必修课程,杨倩还会与其他院系的同学一起上选修课,目的是拓展知识面。“这学期我选修了社会心理探索,也是跟心理有关的一些课程。”

听杨倩姐姐谈了阅读和学习后,小记者们又来到一号馆主舞台,周大新、阎崇年、李洱、刘震云和东西五位作家正在台上进行“文学与现实,我们如何面对变化的世界”主题分享。尽管小记者对文学与现实的关系还不甚理解,但了解到刘震云就是电影《一九四二》等多部作品的原著作者时,对这位大作家的崇拜马上油然而生。分享会一结束,两名来自宁波乔治亚外籍人员子女学校的小记者——三年级的陈小龙和一年级的汤谨诚两位小记者便鼓起勇气走上舞台,请求和刘震云合影。刘震云不仅愉快地和小记者合影,还寄语小记者,写下了“读书,读好书”的题词。

“今天收获真是太大了。我儿子比较内向,没想到他会走上去和杨倩、刘震云等名人合影。来逛逛这样大型的书展,对孩子也是一种锻炼。”小记者汤谨诚的妈妈开心地告诉记者,回家前母子俩还买了3本儿童读物,1本英文书,2本中文书,“他英文可以自己读,中文读起来还有点费劲,我们得让他加油认汉字。”

## C 和作家柳建伟兴趣爱好一样,小记者很兴奋

“柳伯伯,你曾经用过笔名柳盛元,有什么特殊的意义吗?”

“你写了那么多军旅题材小说,灵感来自于哪里啊……”

“你写了自认为很棒的文章,可没获得别人的认可,怎么办?”

这些被作家伯伯称赞“犀利又深刻”的问题,可不是专业记者提出的,而是宁波晚报(现代金报)小记者的思考和提问。

10月10日上午,著名军旅作家柳建伟受邀参加第七届浙江书展,并与读者朋友做了《突出重围》的主题分享。在此之前,柳建伟接受宁波晚报(现代金报)小记者的采访。

“柳盛元是我的笔名,不过没用过几次,我查了族谱,发现自己是唐宋八大家之一柳宗元的后人,这个笔名是提醒自己以先祖为楷模,不忘文脉之初。”柳建伟的回答,满足了小记者沈嘉珩的好奇心,小记者继续发问:“柳伯伯有什么爱好?”

“要说爱好,我非常喜欢看比赛,看伟大的运动员。比如篮球明星乔丹、赛车手舒马赫、伟大的足球运动员马拉多纳……直到现在,遇到精彩的赛事,我还会定好闹钟,凌晨起来看球。”作家伯伯的爱好,和小记者沈嘉珩一样,这让他很兴奋。

在采访中,柳建伟也分享了写作的奥妙。

“说到创作灵感,我认为有三点,一是灵感的获取来源于对生活的观察和感悟,但不能脱离常识,第二是要有自己独特的个性,坚持独立思考;第三在语言表达上有自己的风格。”柳建伟鼓励小记者们多多阅读。“每天至少花一个小时用于阅读,养成读书的好习惯。”

不知不觉半小时过去了,柳建伟与宁波晚报(现代金报)小记者做了深入浅出的交流,并寄语小记者多实践、多学习,早日成为国家栋梁之材。

提问作家,与作家面对面交流,让小记者们收获良多。

“作家伯伯也追体育明星,我也喜欢看比赛,喜欢运动,我和作家有相同的爱好。”沈嘉珩说,这次采访让他在坚持运动的道路上有了更大动力。

“柳伯伯说话,经常有很多哲理的句子,学识渊博,受人尊敬,我也要多看书,像作家伯伯一样知识渊博、谈吐文雅。”宁波晚报小记者张晨曦说,她会按照作家伯伯说的,每天坚持阅读。

采访结束后,小记者们还聆听了柳建伟的读书分享会。



①和易中天合影。  
②和陈磊合影。  
③和刘震云合影。  
④和柳建伟合影。  
⑤和杨倩合影。

## D 漫画和历史如何结合?『混子哥』陈磊答题

10月10日下午,来自宁波市新城第一实验学校的小记者,在浙江书展的现场采访了《漫画百年党史·开天辟地》的作者陈磊。他是一位历史漫画家,笔名更被大众熟悉——二混子。

这次来的五位小记者,基本都是陈磊的书迷。见到仰慕已久的作家,小记者们打开了话匣子,问题一个接一个。陈磊用自己幽默风趣的语言,一一回答了小记者的提问。

小记者王天琪是陈磊漫画系列的忠实粉丝,家里有15本陈磊的书。“陈磊叔叔的漫画好有趣,我想知道他是怎么变得那么幽默的?”

“我们要乐观地看待世界,乐观生活,慢慢感受,人就会变得乐观,写出来的书就会乐观幽默。”陈磊这样回答道。

在乐观的陈磊笔下,复杂的历史有了更加生动形象的表达。“您怎么把严肃的历史跟有趣的漫画巧妙结合在一起的呢?”小记者何致澄问道。陈磊笑了笑说:“历史本来就是一种故事的形式,而漫画呢则是把这个故事表达得通俗易懂的一种方式。把它们结合在一起,也可以让更多的人去了解历史。”

小记者胡崇浩很好奇,陈磊叔叔怎么知道那么多历史知识。“是哪部书让你开始喜欢上历史的呢?”陈磊告诉小记者们,他是从年少时玩的游戏里真正爱上历史的。

“不管你做什么,玩什么,只要你是积极向上的,找到你自己的兴趣所在,吸收里面的精华,最后都是能有收获的。”

在采访结束前,陈磊还给宁波晚报(现代金报)的小记者们写下了一句寄语:“少年强则中国强!”

## E 晚上9点到凌晨3点写作,秦文君是个『夜猫子』

提到国内著名儿童文学作家秦文君,很多人一定会想到“男生贾里”和“女生贾梅”,她熟悉儿童的生活和心理,创造了无数经典形象,她的作品陪伴了几代儿童的成长。

10月10日下午,秦文君携《小鬼大的香拉》系列书籍亮相浙江书展,为读者们分享了创作心路历程。《小鬼大的香拉》系列作品中,秦文君用孩子的眼睛观察和感受世界,细致入微地描摹出儿童内心天真又深沉的情感,将关于儿童个性成长、人际交往、自我保护、性格塑造等话题巧妙地融合在故事中,在揭开灿烂美好的童年、积极快乐的校园生活的同时,展现了一个时代里普通上海一家人的日常生活。

秦文君介绍,这套书的灵感来源于女儿小时候的故事。“当时我和先生都很忙,经常出国出差,就把女儿送到亲戚家去。每次出差回来,女儿都告诉我,她跟周围人发生的故事。她告诉了我一个小孩的世界,在孩子的眼睛里,有各种欢乐和忧郁的故事,我都把它记录下来。不知不觉记录了500多个故事。”

秦文君跟现场的大小读者们,分享了自己的写作和成长故事。

她透露,自己写作的时间段,往往是在晚上9点到凌晨3点,并且已成习惯:“晚上9点以后,我就来精神了,也几乎没有人给我打电话了。夜晚很宁静,我就开始写作。”

她女儿小时候不知道什么是作家,经常是女儿睡觉了秦文君还没休息,女儿起床了秦文君还在睡着。所以,小时候的女儿在一次作文中写到“我有一个懒妈妈……”但是秦文君并没有解释,而是让女儿自己去发现。有一天半夜时分,女儿被雷声惊醒,糊里糊涂地以为是早晨6点,于是起床穿衣,当她清醒过来看到伏案写作的妈妈,终于知道了她的妈妈不是“懒妈妈”,而是一个勤奋的写作者。

据了解,秦文君目前在写一本新书,叫《变形学校》,讲述校园奇幻故事。